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Пе тар Ми ло са вље вић1 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет

 
РОМАНТИЗАМИСЛАВИСТИКА2

У при ло же ном тек сту се, у по себ ним кра ћим одељ ци ма, го во ри о ро ман
ти зму и фи ло ло ги ји; о ра ђа њу сла ви сти ке ме ђу Сло ве ни ма у Аустри ји кра јем 
18. и по чет ком 19. ве ка и ње ним глав ним ста во ви ма; о упли та њу аустриј ске 
др жа ве у фи ло ло шке по сло ве пре ко Илир ског по кре та и По кре та Љу де ви та 
Шту ра. По себ на па жња се по све ћу је чи ње ни ци да је у дру гој по ло ви ни 19. 
ве ка глав ни цен тар сла ви сти ке по стао Беч. Та да је и глав ни чо век у сла ви сти
ци по стао Ва тро слав Ја гић, бли ски са рад ник би ску па Штро сма је ра у бор би за 
оства ри ва ње аустриј скохр ват ске иде је ју го сло вен ства. Суд би на Ју го сла ви је, а 
по себ но Ти то ве, ко мен та ри ше се са фи ло ло шке тач ке гле ди шта.

Аутор се и у овом тек сту за ла же за об но ву сла ви сти ке и об но ву ср би
сти ке.

Кључнеречи:ро ман ти зам, сла ви сти ка, на ци о нал не фи ло ло ги је сло вен
ских на ро да, Илир ски по крет, По крет Љу де ви та Шту ра; иде је ју го сло вен ства 
и сер бо кро а ти сти ка; Ти то ва Ју го сла ви ја; об но ва ср би сти ке.

Скуп ко ји се при пре ма по во дом 200. го ди шњи це ро ђе ња ис так ну тог 
пољ ског ро ман ти ча ра Ка ре ла Хи не ка Ма хе за слу жу је па жњу са мим ти ме 
што под се ћа на јед но зна чај но име пољ ске кул ту ре. Али, он има и ши ри 
зна чај јер на сто ји да Ма хи но де ло са гле да у кон тек сту кул ту ре дру гих сло
вен ских на ро да и ро ман ти зма уоп ште. Ве о ма бо гат и под сти ца јан спи сак 
мо гу ћих те ма о ко ји ма би се овим по во дом мо гло пи са ти и раз го ва ра ти, 
пред о дре ђу је ни во ску па и при пре ма те рен за вре дан на уч ни ре зул тат. 

 Као ини ци ја тор По кре та за об но ву ср би сти ке ме ђу Ср би ма, при
ме ћу јем ипак да је у овом под сет ни ку јед на ва жна ди мен зи ја из о ста ла. То 
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је ве за пољ ског ро ман ти зма, и ро ман ти зма дру гих сло вен ских на ро да, са 
фи ло ло ги јом ко ја се ба ви по је ди ним сло вен ским на ро ди ма, али и фи ло ло
ги јом ко ја се ба ви Сло ве ни ма као це ли ном. Мој при лог овом ску пу за то ће 
се ти ца ти и ка рак те ра ро ман ти зма, и сло вен ске фи ло ло ги је (сла ви сти ке) 
као и про бле ма ве за них за да на шњи по ло жај ср би сти ке и сла ви сти ке. 

О КА РАК ТЕ РУ РО МАН ТИ ЗМА

1. Ро ман ти зам се ја вља нај пре ме ђу Нем ци ма кра јем 18. ве ка. За
тим се ја вља код дру гих европ ских на ро да. Ме ђу сло вен ским на ро ди ма 
при су тан је већ у пр вим де це ни ја ма 19. ве ка. Мо же се сма тра ти ве ли ком 
по ја вом, ко ја је у свим европ ским кул ту ра ма оста ви ла ду бок траг. У то ме 
раз до бљу ја ви ле су се и не ке од нај зна чај ни јих лич но сти на ци о нал них 
књи жев но сти. 

Не тре ба гу би ти из ви да да је ро ман ти зам, по ред књи жев но сти, 
имао зна чај не до ме те и у му зи ци, ли ков ним умет но сти ма, по зо ри шту.

2. Та ко ђе, не тре ба гу би ти из ви да да се у вре ме ро ман ти зма де ша ва 
не што ве о ма бит но и у обла сти фи ло ло ги је. Уме сто кла сич не фи ло ло ги је 
(ко ја се пре вас ход но ба ви грч ким и ла тин ским је зи ком), ја вља се по ја ча
но ин те ре со ва ње за осо бе но сти по је ди них на ро да: за на ци о нал не је зи ке 
и књи жев но сти, за на ци о нал ни фол клор, на ци о нал ну ет но гра фи ју и на
ци о нал не ми то ло ги је; дру гим ре чи ма – за те ме ко ји ма ће се у на ред ним 
де це ни ја ма ба ви ти на ци о нал не фи ло ло ги је у на ста ја њу. 

Упо ре до са ба вље њем ус ко на ци о нал ним те ма ма, у пе ри о ду ро ман
ти зма, из ра же на је и су прот на по ја ва: ко смо по ли ти зам. Та по ја ва озна ча
ва и по ја ча но ин те ре со ва ње за над на ци о нал не вред но сти.

Као јед на од ка ра ке три сти ка овог пе ри о да је сте по ја ча но ин те ре
со ва ње за оно што се на ла зи из ме ђу на ци о нал ног и ко смо по лит ског. У 
сло вен ском све ту, то је по ја ча но ин тре со ва ње за сло вен ство: да кле за оно 
што је за јед нич ко сло вен ским на ро ди ма, што их по ве зу је. 

3. До ба ро ман ти зма би ло је пре лом но и за по ли тич ко устрој ство 
европ ског све та. Обич но се то до ба до во ди у ве зу са успо ном гра ђан ске 
кла се и ње них ин те ре са да на сту па као ре пре зен тант на ци је. Ни та се 
ком по нен та не мо же иг но ри са ти. Про блем ће се, ме ђу тим, по ка за ти као 
још сло же ни ји ако се има у ви ду и шта се све са по ја вом ро ман ти зма про
ме ни ло. 

Ду би на по ли тич ких про ме на нај бо ље се мо же ви де ти на при ме ру 
Не ма ца. Кра јем 18. и у пр вој по ло ви ни 19. ве ка Нем ци су жи ве ли раз де
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ље ни у 38. кра ље ви на, кне же ви на, сло бод них гра до ва. На осно ву фи ло
ло шких спо зна ја и иде ја, али и на осно ву умет нич ких де ла, по пу ла ци ја 
ко ја је го во ри ла не мач ким је зи ком оства ри ла је ду хов но је дин ство. Ду
хов но је дин ство Не ма ца под сти ца ло је и те жњу да се оства ри по ли тич ко 
је дин ство. Оно је оства ре но пр во по и ма њем не мач ке на ци је, а за тим и 
ње ним фор ми ра њем у по ли тич кој сфе ри. Сам по ли тич ки чин ује ди ња ва
ња ве ћег де ла по пу ла ци је не мач ког је зи ка збио се у дру гој по ло ви ни 19. 
ве ка под Би змар ком. 

Слич ни про це си су се од ви ја ли и у сло вен ском све ту. По пу ла ци ја 
ко ју чи не сло вен ски на ро ди по сто ја ла је и пре до ба ро ман ти зма. Али ни
су по сто ја ле кон сти ту и са не по себ не на ци је. Све до 19. ве ка у сло вен ском 
све ту по сто ја ла је јед на је ди на на ци о нал на др жа ва: Ру си ја. У 19. ве ку 
ство ре не су две срп ске др жа ве: Ср би ја и Цр на Го ра. Сло вен ски на ро ди су 
се фор ми ра ли као на ци је – а то зна чи на осно ва ма на ци о нал них фи ло ло
ги ја  то ком 19. ве ка. Као ре зул тат тих про це са, на кра ју Пр вог свет ског 
ра та, ја ви ло се не ко ли ко но вих др жа ва: Пољ ска, Че хо сло вач ка, Кра ље ви
на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца. 

4. Фи ло ло ги је сло вен ских на ро да на ста ви ле су да тра ју и раз ви ја ју 
се на нор ма лан на чин, без по тре са. Оту да ни је ни чу до што се по во дом 
ова квих ску по ва, као што је овај ко ји се при пре ма у По зна њу, у пр ви план 
ви ше и не ис ти чу фи ло ло шка пи та ња. 

До ду бо ких по ре ме ћа ја на по ли тич ком пла ну до шло је у јед ном де
лу сло вен ског све та, на про сто ру на ко јем је би ла (1918) ство ре на Кра
ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, пре и ме но ва на 1929. у Кра ље ви на Ју
го сла ви ја. То је, у осно ви иста др жа ва ко ја је, пред сам крај 20. ве ка, би ла 
раз би ја на као Со ци ја ли стич ка фе де ра тив на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја. 

Ду бо ки по ре ме ћа ји и по тре си ко ји су се де си ли у овом де лу сло
вен ског све та оста ли сло вен ски на ро ди мо гу иг но ри са ти, по што их се 
не по сред но не ти чу. Али се пре ма њи ма мо гу од но си ти и дру га чи је: са
гле да ти их као по ре ме ћа је ко ји ће бар по сред но има ти ути ца је на њи хо ву 
да љу суд би ну. 

Оно што се упра во са да де ша ва Ср би ма, мо же се су тра дан де ша ва
ти и дру гим сло вен ским на ро ди ма. 

О СЛО ВЕН СКОЈ ФИ ЛО ЛО ГИ ЈИ

Као што се ро ман ти зам у умет но сти нај пре ја вља код Не ма ца, слич но 
је и са по ја вом на ци о нал них фи ло ло ги ја. И иде је ко је чи не осно ве на ци о
нал них фи ло ло ги ја ја вља ју се нај пре код Не ма ца. Кључ но име за раз у ме
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ва ње ових по ја ва је сте Хер дер (17441803), а у ње го вом раз гра на том де лу 
по себ но су ва жне две ње го ве књи ге: ан то ло ги ја ко ја се по пу лар но зо ве 
Гласовинародаупесмама(17789) и књи га те о риј ско фи ло ло шког ка рак те
ра Идејеофилозофијиисторијечовечанства(17841791).Глав на је Хер
де ро ва иде ја да се на ро ди ис по ља ва ју у је зи ку, да се по је зи ку раз ли ку ју и 
да је на ци о нал ни је зик из раз на ци о нал не ду ше. Хер де ро ве иде је ти ца ле су 
се свих европ ских на ро да, а по себ но не мач ког и сло вен ског на ро да. Про
це си ин ди ви ду а ли за ци је ових на ро да од ви ће се ма хом у 19. ве ку.

Рађањесловенскефилологије

Сло вен ска фи ло ло ги ја у све му бит ном раз ви ла се у ду ху Хер де ро
вих иде ја и ње го вих след бе ни ка ме ђу Нем ци ма. 

Од тих иде ја по ти че и стра те ги ја пр вих сло вен ских фи ло ло га. Они 
су сма тра ли да и ме ђу Сло ве ни ма тре ба да се де си не што слич но што се 
већ де ша ва ме ђу Нем ци ма. Ако Нем ци, упр кос раз ли ка у је зич ком из ра
зу, има ју је дан је зик, не мач ки, та ко тре ба да бу де и ме ђу Сло ве ни ма. По 
ис тој ло ги ци и Сло ве ни има ју је дан је зик, сло вен ски са ви ше на реч ја; и 
они ску па чи не је дан на род, на род сло вен ски. 

По ка за ло се, ме ђу тим, да је ме ђу Сло ве ни ма те шко иза бра ти јед но 
на реч је (у дру гој тер ми но ло ги ји је зик) и на мет ну ти га као за јед нич ки 
књи жев ни је зик за све Сло ве не. Про це си су во ди ли ка то ме да се по је ди
на на реч ја пој ме као по себ не је зич ке це ли не. Сло вен ски је зи ци се и да
нас при ма ју као це ли на, али се при ма ју и као по себ ни сло вен ски је зи ци. 
Је зи ци сло вен ских на ро да да нас су уда ље ни ји јед ни од дру гих не го што 
су би ли пре две ста и ви ше го ди на.

Глав ни про це си у овој обла сти од ви ли су се на тлу Аустриј ске мо
нар хи је ко ја је та да оку пља ла ви ше (ма ло број них) сло вен ских на ро да. 
Бо га та до га ђа ња из исто ри је фи ло ло ги је у овом при ка зу мо ра ју се пред
ста ви ти пре ко не ко ли ко по себ но из дво је них. 

1. „Па три јарх сла ви сти ке“, тј. за чет ник и ро до на чел ник сла ви сти
ке (slavice), био је ка то лич ки опат, Чех Јо зеф До бров ски (17531829). За 
исто ри ју ове ди сци пли не по себ но су ва жна два ње го ва де ла. Нај пре ње
го ва пр ва књи га Историјачешкогјезикаикњижевности(1792)у ко јој је 
До бров ски пред ста вио и че шку књи жев ност, али је украт ко пред ста вио 
и сло вен ски свет и сло вен ски је зик као це ли ну. Учи нио је то та ко што је 
на си сте ма ти зо ван на чин при ка зао глав на на реч ја сло вен ског је зи ка. Сва 
сло вен ска на реч ја по де лио је на се ве ро и сточ не и ју го за пад не. Овај мо дел 
ће се ка сни је уса вр ша ва ти. 
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До бров ски је, та ко ђе, об ја вио и два зна чај на збор ни ка: Slavin (1808) 
и Slovanка(у два то ма, 1814, 1815). На ове збор ни ке тре ба гле да ти као на 
не ку вр сту смо тре до при но са по је ди них сло вен ских на ро да. Да нас мо же 
по себ но да бу де ин те ре сан тан оде љак из пр ве књи геСловенке по све ћен 
но вим књи га ма где је по је ди не тек сто ве гру пи сао у по себ не те мат ске це
ли не да ју ћи им ла тин ске на зи ве. То је оде љак Bücheranzeigen(200246), 
а те мат ске це ли не има ју ове на зи ве Russica (208210), Serbica (210223), 
Glagolitica (223224), Illyrica (224232), Croatica (232233), Carniolica 
(233236), Bohemica (236239), Lufatica (239243), Polonica (243246). 
Ова квим на зи ви ма већ је озна чио бу ду ће фи ло ло шке ди сци пли не као 
што су ру си сти ка, ср би сти ка, кро а ти сти ка, сло ве ни сти ка, бо хе ми сти ка, 
по ло ни сти ка. 

2. Је дан од нај зна чај ни јих след бе ни ка и Хер де ра и До бров ског био 
је Сло ве нац Јер неј Ко пи тар (17801844), цен зор за сло вен ске књи ге и би
бли о те кар Двор ске би бли о те ке у Бе чу. Ко пи тар је имао још пре ци зни ји 
увид од До бров ског у сло вен ски свет. У тек сту Патриотскефантазије
једногСловена(1810), ко ји је на стао упра во по мо де лу ко ји је већ устро
јио До бров ски, он је на де се так стра ни ца на пра вио још си сте ма ти зо ва ни
ји пре глед по стиг ну ћа по је ди них сло вен ских на ро да. 

3. У оства ри ва њу Хер де ро вих и сла ви стич ких иде ја Ко пи тар је на
шао глав ног след бе ни ка у Ву ку Ка ра џи ћу, Ср би ну, уче сни ку у Пр вом 
срп ском устан ку (18041811). Вук Ка ра џић (17871864) по стао је на ро
чи то зна ча јан по ску пља њу на род них умо тво ри на. Свој је зик је он већ 
по све до след но на зи вао срп ским је зи ком. Са мим ти ме је ути цао и да се 
дру га „на реч ја сло вен ског је зи ка“ тре ти ра ју као по себ ни на ци о нал ни је
зи ци. И сам Ко пи тар је, упо тре бља ва ју ћи све до след ни је тер мин срп ски 
је зик, ути цао и да се по ти сне и ал тер на тив ни из раз илир ски је зик, ка ко 
је Аустри ја срп ски је зик на зи ва ла. Ти ме је и до при нео да се Ср би све ви
ше озна ча ва ју име ном Ср би а не Или ри, као што их је зва нич на Аустри ја 
на зи ва ла.

4. Сло вак Па вел Јо зеф Ша фа рик (17951861) до шао је 1819. у Но
ви Сад, та да бли зу ју жне гра ни це Аустри је, за про фе со ра и ди рек то ра у 
но во о сно ва ној Срп ској пра во слав ној гим на зи ји. У том тре нут ку био је 
млад и го то во не по знат на уч ник. У Но вом Са ду је, ме ђу тим, на пи сао и 
на не мач ком об ја вио у Пе шти књи гу ка рак те ри стич ног на сло ва: Исто
ријасловенскогјезикаикњижевностипремасвимнаречјима(1826). Том 
књи гом од мах је за у зео јед но од пр вих и ни кад ка сни је до сег ну тих ме
ста у сло вен ској фи ло ло ги ји. Из на сло ва ове књи ге се ви ди да је он још 
увек сло вен ски је зик тре ти рао као је дан, и да је сма трао да су сло вен ске 
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књи жев но сти на ста ле на по је ди ним на реч ји ма/ди ја лек ти ма тог јед ног је
зи ка. По истом основ ном мо де лу су ка сни је Рус А. Н. Пи пин и По љак 
В. Д. Спа со вич на пра ви ли књи гу Прегледсловенскихкњижевности(на 
ру ском 1867, на не мач ком 1880). 

5. За раз у ме ва ње си ту а ци је у сла ви сти ци од зна ча ја је и текст под на
сло вом Ословенскојузајамности (1835) дру гог зна чај ног Сло ва ка то га вре
ме на, Ја на Ко ла ра, већ про сла вље ног пе сни ка КћериСлаве. Ви де ћи да се 
сло вен ски на ро ди ни ка ко не мо гу до го во ри ти око на реч ја (или је зи ка) за све 
сло вен ске на ро де, Ко лар је сми слио но во ре ше ње. Оно се, украт ко, ова ко мо
же па ра фра зи ра ти: Ако се не мо же по сти ћи до го вор око јед ног на реч ја, он да 
је бар мо гу ће иза бра ти че ти ри основ на на реч ја/је зи ка сло вен ских на ро да и 
око њих гру пи са ти оста ла. Та на реч ја су ова: илир ски (ал тер на тив но име 
за срп ски), за хр ват ски, сло ве нач ки и бу гар ски, раз у ме се и за срп ски је зик, 
за тим ру ски (за ма ло ру ски и бе ло ру ски), пољ ски (за пољ ски, ка шуп ски и по
ме ран ски), че шки за че шки и сло вач ки. Ова Ко ла ро ва подела по ка за ће се као 
де ло твор на. Ње ни тра го ви до се жу и до са свим но ви јих вре ме на. 

За сла ви сти ку у пр вој по ло ви ни 19. ве ка мо же се ка за ти да је би ла по
ли цен трич на. Глав ни ње ни цен три би ли су: Праг, Беч, Бра ти сла ва, Пе шта, 
Но ви Сад. Сла ви сти ка има зна чај не пред став ни ке ме ђу свим сло вен ским 
на ро ди ма, али ипак нај зна чај ни ји ме ђу њи ма по ти чу из оних нај ма ло број
ни јих и нај ви ше угро же них. Нај ма ње ве ли ких сла ви ста у по чет ку би ло је 
ме ђу нај број ни јим сло вен ским на ро ди ма, да кле Ру си ма, Укра јин ци ма, По
ља ци ма. Тре ба сва ка ко обра ти ти па жњу на чи ње ни цу да се сла ви сти ка у 
пр вим де це ни ја ма раз ви ја ла без ду бљег упли та ња Аустриј ске мо нар хи је. 
Адам Миц ки је вич сво јим пре да ва њи ма на Сор бо ни по бу дио је ши ро ко ин
те ре со ва ње за сло вен ски свет, по себ но за срп ске на род не пе сме. 

 
МешањеАустријскемонархијеуфилолошкепослове

Да се Аустриј ска мо нар хи ја већ у пр вој по ло ви ни 19. ве ка уме ша ла 
у фи ло ло шке по сло ве, мо же се об ја сни ти по зи ва њем на мно ге до ку мен
те, али и са мим ту ма че њем до га ђа ја.  

1. По себ но тре ба обра ти ти па жњу на чи ње ни цу да се у че твр тој де
це ни ји 19. ве ка ја вља ју два ва жна и по кре та: Илир ски по крет, и По крет 
Љу де ви та Шту ра. Оба по кре та на ста ју исто вре ме но и тра ју исти број го
ди на: од 18351843. 

а. Илир ски по крет на сту пао је са те зом, већ фор му ли са ном код Ја
на Ко ла ра: да се сло вен ски је зи ци мо гу гру пи са ти око не ко ли ко ре пре
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зен та тив них је зи ка: ру ског, пољ ског, че шког и илир ског. Во ђа Илир ског 
по кре та Љу де вит Гај из нео је, на из глед исто вет ну те зу, оној Ко ла ре вој. 
Али и са зна чај ним про ме на ма. По Га ју су сви бал кан ски на ро ди, а то 
зна чи Бу га ри, Ср би, Хр ва ти, Сло вен ци, у ства ри Или ри. Они тре ба да 
иза бе ру јед но на реч је за свој књи жев ни је зик. А то је на реч је срп ско ко је 
се у Аустри ји иона ко зо ве илир ско. У ту свр ху ови на ро ди тре ба ло би да 
се од рек ну свог име на и име на свог је зи ка. Сви би се на зва ли Или ри ма 
а свој за јед нич ки је зик илир ски. По што су при пад ни ци овог По кре та, 
оку пље ни око Га ја, би ли Хр ва ти, они су се та ко ре ћи од мах од ре кли свог 
је зи ка (кај кав ског, хр ват ског) и при хва ти ли срп ски (у дру гој тер ми но
ло ги ји илир ски) за свој књи жев ни је зик. Тај гест је, от при ли ке, ова ко 
ту ма чен: Хр ват Гај ни је пре у зео је зик од Ср би на Ву ка, већ је Илир Гај 
узео је зик од Или ра Ву ка. Та ко се иде ја лак ше на ме та ла. О ову иде ју су 
се Бу га ри пот пу но оглу ши ли. Њу је при хва тио је дан од зна чај них Сло
ве на ца, Ја коб Фрас, ко ји је по стао по зна ти пе сник или ри зма под псе ду
о ни мом Стан ко Враз. Иде ју су при хва ти ли и не ки Ср би, по го то во они 
ка то лич ке ве ре. Ме ђу њи ма је био нај зна чај ни ји по ка то ли че ни офи цир 
Пе тар Пре ра до вић. Де си ће се убр зо да нај зна чај ни ји пе сни ци или ри зма 
бу ду Стан ко Враз, Иван Ма жу ра нић и Пе тар Пре ра до вић, да кле је дан 
Сло ве нац, је дан Хр ват и је дан Ср бин. Сви пи шу срп ским је зи ком, али га 
сад на зи ва ју илир ским. Њи хо во на ци о нал но по ре кло све до чи и о при ро
ди илир ске иде је.

Чел ни ци Ма ти це срп ске (пр ве ма ти це ме ђу сло вен ским на ро ди ма, 
осно ва не 1825), Те о дор Па вло вић и Јо ван Су бо тић, на по ја ву иде ја Илир
ског по кре та ре а го ва ли су кри тич ки. Они су из не ли са свим дру га чи ју иде
ју сло вен ског оку пља ња на Бал ка ну. Па ра фра зи ра на, њи хо ва иде ја ова ко 
гла си: ми бал кан ски Сло ве ни ни смо ни ка кви Или ри, не го смо Ју гоСла
вја ни; тре ба да се раз ви ја мо као по себ ни али и као бли ски на ро ди, а ови 
на ро ди тре ба да не гу ју и по себ ност и за јед ни штво.

У ли те ра ту ри сре ћу се и до ка зи да је во ђа Илир ског по кре та Љу
де вит Гај са ра ђи вао са др жав ним струк ту ра ма Аустри је. На осно ву то га 
мо же се прет по ста ви ти и да је спро во дио др жав ну по ли ти ку Аустри је и 
у од но су пре ма сла ви сти ма и пре ма Ву ку Ка ра џи ћу. При ро да ме ша ња 
др жа ве у сла ви стич ке по сло ве мо же се илу стро ва ти на при ме ру за бра не 
Илир ског по кре та 1843. Че му је та за бра на ствар но има ла да по слу жи 
мо же се за кљу чи ти по по сле ди ца ма. Тек по сле те за бра не ће се илир ско 
име, ре зер ви са но у прет ход ном пе ри о ду за Ср бе, све ви ше упо тре бља ва
ти за Хр ва те, а из раз илир ски, све ви ше ће се за ме њи ва ти из ра зом хр ват
ски. На тој за ме ни те за и пла си ран је став да Ср би и Хр ва ти има ју је дан 
за јед нич ки је зик, ко ји се мо же зва ти и срп ски и хр ват ски.
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б. Иде ју Ја на Ко ла ра, да Сло ва ци и Че си тре ба да има ју је дан и за
јед нич ки је зик сле ди ли су мно ги та да шњи Сло ва ци, ме ђу њи ма и они 
нај ве ћи: сам Ко лар, али и Ша фа рик. Ова дво ји ца Сло ва ка пи са ли су на 
че шком. По крет Љу де ви та Шту ра за ла гао се за по све дру га чи је ре ше
ње: за прин ци пи јел но одва ја ње сло вач ког је зи ка од че шког. Сло ва ци, по 
Шту ру, тре ба да пи шу на свом је зи ку, као што и Че си тре ба да на ста ве да 
пи шу на че шком. На кра ју то га про це са Јан Ко лар је до жи вео да се ње
го ве књи ге, пи са не на че шком, и јав но спа љу ју и то у глав ном сло вач ком 
гра ду, Бра ти сла ви.

На ста нак Че хо сло вач ке (1919) све до чи не са мо о је зич кој већ и о 
исто риј ској по ве за но сти Че ха и Сло ва ка. Али и по ли тич ко раз дру жи ва ње 
Че ха и Сло ва ка кра јем 20. ве ка та ко ђе све до чи и о то ме да су се ова два 
бли ска на ро да ла ко мо гли је зич ки и на ци о нал но раз два ја ти. На осно ва ма 
иде ја Илир ског по кре та то ни је би ло ла ко мо гу ће учи ни ти ме ђу де лом 
ју жно сло вен ских на ро да. Оп ште при хва ћен је став да су илир ске иде је 
би ле пре те че иде ја ма ју го сло вен ства Штро сма је ра и Ја ги ћа. То су оне 
иде је које тре ба има ти на уму увек ка да се го во ри о ства ра њу пр ве ју го
сло вен ске др жа ве, али и до тра гич них до га ђа ја ко ји су се од ви ли при ли
ком раз би ја њарас па да Ти то ве Ју го сла ви је.

2. По след њих де це ни ја 19. ве ка и ка сни је сла ви сти ка већ ви ше ни
је по ли цен трич на ди сци пли на. Она је до би ла свој глав ни цен тар. То је 
Ка те дра за сла ви сти ку у Бе чу. Ову Ка те дру осно вао је Сло ве нац Франц 
Ми кло шич, на идеј ним осно ва ма сла ви сти ке из пр ве по ло ви не 19. ве ка. 
Али она је глав ну уло гу у сла ви сти ци од и гра ла под ру ко вод ством Хр ва та 
Ва тро сла ва Ја ги ћа (18381923). Ја гић је осно вао и ча со пис Архивзасло
венскуфилологију (у Бер ли ну 1875). Овај ча со пис је, у вре ме Ја ги ће вог 
де ло ва ња у Бе чу, пре се лио у овај град и по стао глав но гла си ло сла ви сти
ке и ме сто оку пља ња сло вен ских фи ло ло га. Ја гић је био из у зет на ства
ра лач ка и рад на по ја ва. Ко му и ни ци рао је на ра зним стра на ма. Сма тра се 
да је на пи сао око 10 хи ља да пи са ма. Сви зна чај ни сла ви сти тог вре ме на 
са ра ђу ју или же ле да са ра ђу ју у ње го вом ча со пи су. Што зна чи да је упра
во он имао и пре су дан ути цај на ре ша ва ње је зич ких пи та ња бла кан ских 
Сло ве на. Био је и кључ но име у Ју го сла вен ској ака де ми ји зна но сти и 
умет но сти (1867) ко ја је осно ва на на осно ва ма и по ли ти ке и сред ста ва 
би ску па Јо си па Ју ра ја Штро сма је ра. Ја гић је прак тич но и тво рац сер бо
кро а ти сти ке, ди сци пли не ко ја ће се упо ре до ба ви ти Ср би ма и Хр ва ти ма.

Глав но је Ја ги ће во де ло Историјасловенскефилологије (1910) на ру
ском је зи ку. Де ло је обим но и ен ци кло пе диј ске ши ри не. Али оно је и из раз 
по ли ти ке ко ју је Ја гић во дио. Ре зул та те те по ли ти ке у фи ло ло ги ји тре ба 
има ти у ви ду. Нај кра ће су ми ра но: сла ви сти ка, по сле Ја ги ћа, ви ше ни је де
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ло твор на ди сци пли на. Она ви ше по сто ји но ми нал но не го ствар но. Да ле ко 
је од зна ча ја ко ји је сла ви сти ка има ла у пр вој по ло ви ни 19. ве ка.  

СР БИ СТИ КА, СЛА ВИ СТИ КА И СЛО ВЕН СКИ СВЕТ

У по след њој де це ни ји 20. ве ка пре ста ле су да по сто је три др жа ве 
са до ми нант ним сло вен ским жи вљем: Со вјет ски са вез, Че хо сло вач ка и 
Ју го сла ви ја. 

На про сто ру Со вјет ског са ве за, по сле ње го вог рас па да, ко ји се од
вио без рат них по тре са, на ста ви ле су да по сто је Ру си ја, Бе ло ру си ја и 
Укра ји на, као др жа ве Ру са, Бе ло ру са и Укра ји на ца (не ка да шње име Ма
ло ру си), ко ји го во ре бли ским али по себ ним сло вен ским је зи ци ма: ру
ским, бе ло ру ским и укра јин ским. 

Нај лак ше је до шло до рас па да Че хо сло вач ке. Че си и Сло ва ци ла ко 
су се до го во ри ли о раз ла зу, јер се и пре раз ла за зна ло у др жа ви шта је чи
је, тј. шта је че шко, а шта сло вач ко. 

Раз би ја ње Ју го сла ви је, су прот но од прет ход них при ме ра, би ло је дра
ма тич но. Обич но се за рат на зби ва ња, на ци о нал не и лич не дра ме, оп ту жу ју 
по ли тич ки ли де ри и вој ни ру ко во ди о ци ра зних ју го сло вен ских на ро да. За 
та кве оп ту жбе има до ста ар гу ме на та. То ме упр кос, ов де се обра ћа па жња на 
зби ва ња у обла сти фи ло ло ги је. Не кри јем да сма трам да су зби ва ња у овој 
обла сти оним рат ним прет хо ди ла, да су их на не ки на чин и при пре ми ла.

Упра во са фи ло ло шке тач ке гле ди шта ва жна је чи ње ни ца се рат ни
је во дио на про сто ру це ле др жа ве. Ни је се во дио, на при мер, ни на про
сто ру Сло ве ни је ни Ма ке до ни је, да кле на про сто ру сло ве нач ког и ма ке
дон ског је зи ка. Во дио се на про сто ру је зи ка ко ји се три де це ни је зва нич
но звао срп ско хр ват ски/хр ват ско срп ски. Још пре ци зни је: во дио се са мо 
на јед ном ње го вом де лу. 

Ни је се во дио, да пре ци зи ра мо, ни на про сто ру Ср би је и Цр не Го
ре. Опет се по ка зу је као ва жна чи ње ни ца да се у тим др жа ва ма, и пре 
ства ра ња Ју го сла ви је, је зик звао срп ски. Али је ва жна и чи ње ни ца да се 
исти је зик та ко се звао и по сле раз би ја ња оне ве ли ке Ју го сла ви је, кон цем 
90тих, ка да је „ма ла Ју го сла ви ја“, би ла све де на на Ср би ју и Цр ну Го ру. 
Та ко ђе је ва жно зна ти и да се рат ни је во дио ни на про сто ри ма ча кав ског 
и кај кав ског (је зи ка, на реч ја) ко ја ни кад ствар но ни су би ла срп ско хр ват
ска, већ хр ват ска. Рат се во дио са мо на под руч ју на ко јем су фи ло ло шка 
пи та ња би ла у по ли ти зи ра ној на у ци те мељ но за му ће на. За то и мо же мо да 
твр ди мо да у осно ви ових рат них зби ва ња сто је не а де кват на фи ло ло шка 
ре ше ња. 
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Ратифилолошкарешења

Ова пре ци зи ра ња мо гу да бу ду још ви ше кон кре ти зо ва на ако се ка
же да се рат во дио са мо на јед ном де лу те ри то ри је Ју го сла ви је. То је 
те ри то ри ја Бо сне и Хер це го ви не и де ла Хр ват ске. Упра во за му ће на по ли
тич ка ре ше ња на овим про сто ри ма има ју ве зе са фи ло ло ги јом. За то се и 
из лаз из ћор со ка ка, бар по ме ни, мо же на ћи у по што ва њу/при ме ни прин
ци пи јел них фи ло ло шких ре ше ња. А да не бу де за бу не: она квих ка ква су 
су при хва ће на код свих европ ских на ро да. 

У том ци љу тре ба за то обра ти ти па жњу на ове чи ње ни це. 
Јед на од њих се ти че му сли ма на. Њих, на про сто ри ма тзв. срп ско

хр ват ског је зи ка има са мо ме ђу што кав ци ма (а не и ме ђу кај кав ци ма и 
ча кав ци ма). Ка да се што кав ски из јед на ча вао са срп ским је зи ком и ови 
му сли ма ни су тре ти ра ни као Ср би му сли ман ске ве ро и спо ве сти. Та ква 
прак са ни је мо гла да се одр жи кад је исти је зик и зва нич но до био дво на
ци о нал но име. То се де си ло тек у Ти то вој Ју го сла ви ји ка да је, на Но во
сад ском до го во ру, озва ни чен став да је што кав ски срп ско хр ват ски. Му
сли ма ни су се за то ду го тре ти ра ли (ре ци мо у по пи су ста нов ни штва) као 
Нео пре де ље ни, а то зна чи као нео пре де ље ни из ме ђу Ср ба и Хр ва та. 

Од сре ди не 60тих го ди на 20. ве ка, у Ти то вој Ју го сла ви ји, они се 
тре ти ра ју као по се бан на род, а ви ше се не пи шу са ма лим м (му сли ма
ни), већ са ве ли ким сло вом, као Му сли ма ни, ка ко се, по пра во пи су, пи шу 
име на на ро да. У рат ним зби ва њи ма кон цем 90тих, они ме ња ју сво је име 
и са ми се опре де љу ју да се на зи ва ју Бо шња ци (1992). Овој по пу ла ци ји 
ислам ске ве ро и спо ве сти се не мо же спо ри ти пра во да се на зи ва ју ка ко 
хо ће. Али се из бор овог име на Бо шња ци не мо же сма тра ти и прин ци пи
јел ним и при хва тљи вим ре ше њем. Као исто риј ско име оно се од но си ло 
на све ста нов ни ке Бо сне без об зи ра на ве ру и на ци ју, јер је из раз Бо шња
ци ал тер на ти ван из ра зу Бо сан ци. Из бор овог име на са мо за му сли ман ску 
по пу ла ци ју, ме ђу тим, си ту а ци ју чи ни још сло же ни јом. Иза бра но име на
из глед омо гу ћу је му сли ма ни ма ко ји го во ре исти је зик као и пра во слав ци 
или ка то ли ци да свој је зик не на зи ва ју му сли ман ским. Али ова кав из бор 
има и по сле ди це ко је се ти чу по пу ла ци је дру гих ве ро и спо ве сти. А оне су 
у то ме да је исти је зик у Бо сни и Хер це го ви ни до био три име на: бо шњач
ки кад га го во ре му сли ма ни, срп ски кад га го во ре пра во слав ци, а хр ват
ски кад га го во ре ка то ли ци. То зна чи да је из раз бо шњач ки са мо на из глед 
при хва тљи ви ји, јер у пр ви план не ис ти че ње го ву вер ску при ро ду. Али, 
са дру ге стра не, сво јим дво стру ким зна че њем, овај из раз пру жа илу зи ју 
да је мо гу ће да се ин сти ту ци о на ли за ци ја из ра за бо шњач ки је зик за ме ни 
из ра зом бо сан ски је зик. Та ко би се овај из раз мо гао про тег ну ти на све 
ста нов ни ке Бо сне и Хер це го ви не, али и сву да та мо где жи ве му сли ма
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ни истог је зи ка, по себ но у Ср би ји и Цр ној Го ри. Ова на сто ја ња, ко ја се 
и јав но по ка зу ју, у не скла ду су са европ ским вред но сти ма. Ниг де се у 
Евро пи на род не за сни ва на ве ри, а по го то во се ниг де по ве ри не да је име 
је зи ку. Та ко ђе, ниг де се у Евро пи је зик не на зи ва по др жа ви. Са европ ске 
тач ке гле ди шта, ни из раз бо шњач ки је зик, ни из раз бо сан ски је зик, ни
су у скла ду са европ ским вред но сти ма и прин ци пи ма. За то се и не мо же 
твр ди ти да они во де не ка квом кон зи стент ном ре ше њу за по пу ла ци ју ко ја 
жи ви у Евро пи и хо ће да бу де тре ти ра на по европ ским ме ри ли ма. 

У овим рат ним го ди на ма, ко је су на ста ле по сле раз би ја ња Ју го
сла ви је, ство ре не су и две срп ске др жа ве: ство ре на је Ре пу бли ка Срп ска 
Кра ји на (на јед ном де лу Хр ват ске) и Ре пу бли ка Срп ска (на јед ном де лу 
Бо сне и Хер це го ви не). Ове др жав не тво ре ви не ни су слу чај не ни ти про
из вољ не. На те ри то ри ја ма ре пу бли ка Хр ват ске и Бо сне и Хер це го ви не, 
по ва же ћим уста ви ма у Ти то вој Ју го сла ви ји, Ср би су тре ти ра ни као кон
сти ту тив ни на род. Обе ове но во ство ре не др жав не тво ре ви не до не ле су 
уста ве. У овим уста ви ма књи жев ни је зик се на зи ва срп ски. Ни је те шко 
уочи ти на ди ја лек то ло шким кар та ма, да су и Ре пу бли ка Срп ска и Ре пу
бли ка Срп ска Кра ји на, на ста ле на са свим од ре ђе ном је зич ком про сто ру. 
То је онај про стор, где се као на род ним је зи ком го во ри ло ис точ но хер
це го вач ким ди ја лек том, да кле ма тер њим је зи ком и ди ја лек том Ву ка Ка
ра џи ћа. Оне су да кле ство ре не на про сто ру ко ји је Вук на зи вао ју жним 
на реч јем срп ског је зи ка. На оба ова под руч ја жи ве ло је као из ра зи то ве
ћин ско, пра во слав но ста нов ни штво ко је се из ја шња ва ло као срп ско. 

Ре пу бли ка Срп ска (на про сто ру Бо сне и Хер це го ви не), да нас ле гал
но по сто ји као ен ти тет у Бо сни и Хер це го ви ни, ле га ли зо ва на од ме ђу на
род них ин сти ту ци ја. По Деј тон ском спо ра зу му Ре пу бли ка Срп ска, као 
по се бан ен ти тет у овој др жа ви има 49% те ри то ри је. Зва ни чан на зив за 
је зик овој је ди ни ци је сте срп ски је зик.

Та кву суд би ну ни је до жи ве ла и Ре пу би ка Срп ска Кра ји на. Све до 
до сла ска Туђ ма на на власт Хр ват ска је би ла де фи ни са на као др жа ва Хр
ва та и Ср ба у њој, што зна чи да је Хр ват ска би ла де фи ни са на као дво
на ци о нал на др жа ва. Де цем бра 1990, пре гла са ва њем у Са бо ру др жав ни 
ста тус Ср ба је про ме њен: од кон сти ту тив ног на ро да пре тво ре ни су у на
ци о нал ну ма њи ну. Рат ни су коб два на ро да ре шен је та ко што су Ср би 
про гла ше ни за по бу ње ни ке и про те ра ни из Хр ват ске. Али то не зна чи да 
је про блем Ср ба на те ри то ри ји да на шње Хр ват ске и ре шен.

Ако је ме ђу на род на за јед ни ца мо гла да за жму ри пред чи ње ни цом 
ет нич ког чи шће ња (око 10% укуп не по пу ла ци је Хр ват ске), оста ла су као 
го ру ћа и трај на пи та ња она ко ја се ти чу фи ло ло ги је, да кле на у ке. Тре ба 
да ти од го вор на пи та ње: ко јим се је зи ком, као књи жев ним, го во ри у да на
шњој Хр ват ској? Ма кар све де ни на на ци о нал ну ма њи ну, по свим европ
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ским пра ви ли ма, Ср би у Хр ват ској има ју пра во на свој је зик и на сво је 
пи смо. То су пра ви ла ко ја ва же у све ту, а по го то во у Евро пи. Ни је те шко 
на уч но до ка за ти да је је зик ко ји се у Хр ват ској на зи ва хр ват ски, у ства ри 
срп ски је зик ије кав ског из го во ра. То ни је не ки је зик уне сен са стра не, 
већ је зик ста нов ни ка Хр ват ске и то на про сто ри ма где су ве ћи ном жи ве
ли Ср би (Вој на Гра ни ца). Та ко ђе, ни је те шко до ка за ти, уз по моћ ва лид
них до ку ме на та, да и ла ти ни ца (про зва на га ји цом) ко ја се упо тре бља ва 
у Хр ват ској, ни је она ко ју је за хр ват ски је зик са чи нио Љу де вит Гај (у 
Краткој основи хорватскославенскогправописања,1830), већ она ко
ју је при ка зао Вук Ка ра џић у Првомсрпскомбуквару (1827), а до вр шио 
Ђу ро Да ни чић (1878), да кле нај зна чај ни ји срп ски фи ло ло зи 19. ве ка. Ако 
Ри мо ка то лич ка цр ква хо ће да се др жи вла сти тих прин ци па о сво јој уни
вер зал но сти, она тре ба да при зна да је би ло и да има Ср ба ри мо ка то
лич ке ве ро и спо ве сти (Иво Ан дрић је, на при мер, ка то лик), као и да су, у 
пе ри о ду ју го сло вен ства, ри мо ка то ли ци срп ског је зи ка кро а ти зо ва ни да 
би оја ча ли хр ват ску на ци ју. Са истог прин ци пи јел ног ста но ви шта, кад 
је је зик у пи та њу, мо ра се при зна ти и да је ду бро вач ка књи жев ност де ло 
Ср ба ри мо ка то ли ка, ко ји го во ре ис точ но хер це го вач ким ди ја лек том, да
кле, као и пра во слав ни Ср би, а не као Хр ва ти ко ји има ју дру ги на род ни 
је зик. Мно го је до ка за да Ср би ни су мар ги на лан на род на про сто ру да
на шње Хр ват ске. Три нај ве ћа на уч ни ка са овог под руч ја, са ме ђу на род
ним ре но ме ом, је су Ру ђер Бо шко вић (ка то лик), Ни ко ла Те сла и Ми лу тин 
Ми лан ко вић (пра во слав ци). А сва тро ји ца су Ср би. Мо же се оче ки ва ти 
да ће ме ђу на род не ин сти ту ци је схва ти ти да су гру бо пре ва ре не кад су се 
то ли ко огре ши ле о срп ски на род у Хр ват ској. Бо ле сна ре ше ња на јед ном 
ме сту пре те да угро зе и дру ге.

Мно го број ни су узро ци не сре ћа ко је су за де си ле зе мље бив ше Ју го
сла ви је. Ја мо гу да го во рим са мо о јед ној ди мен зи ји тих узро ка, о ло шим 
иде ја ма ко је су се ис по љи ле у по ли тич кој прак си, а ко је има ју пот по ру у 
не прин ци пи јел ној, да кле, не на уч ној фи ло ло ги ји. 

 
Идејејугословенства

1. Глав на од ових иде ја је сте хр ват ска иде ја ју го сло вен ства, она ко
ју су за сту па ли у 19. ве ку Штро сма јер и Ја гић, а у два де се том Вик тор Но
вак, Ми ро слав Кр ле жа и Јо сип Броз Ти то. Ова иде ја је но ми нал но те жи ла 
је дин ству Хр ва та и Ср ба и дру гих по пу ла ци ја на тлу бив ше Ју го сла ви је. 
По ка за ће се, ме ђу тим, вре ме ном, да је та иде ја би ла са мо ма ска за не што 
су прот но. Она је би ла са мо ре то рич ки при вид јед не по ли тич ке стра те ги је 
ко ју зо ве мо ра ср бљи ва ње. Пут ка то ме отво ри ла је већ дво лич на илир ска 
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иде ја. Сто ти ну го ди на по сле по ја ве Илир ског по кре та ја вља се уста шки 
по крет. Сим бол то га по кре та је Ја се но вац, је дан од нај стра вич ни јих на
ци стич ких ло го ра у Евро пи, ка жу још стра шни ји од Освјен ци ма (Аушви
ца). Он је на лич је по ли ти ке брат ства са Ср би ма ко је су де це ни ја ма пре 
то га и по сле то га про по ве да ли хр ват ски иде о ло зи. Са мо де се так го ди на 
по сле Ти то ве смр ти до шло је до раз би ја ња (или рас па да) Ју го сла ви је, а 
за тим и до ет нич ког чи шће ња Хр ват ске од Ср ба, дру гог кон сти ту тив ног 
на ро да у овој др жа ви. Уне сре ће ним љу ди ма се про ту ра илу зи ја да је Ти
то ва Ју го сла ви ја би ла до бро по ста вље на и во ђе на, а не же ли се ви де ти 
да је то ком Ти то ве вла да ви не си сте мат ски при пре ман њен рас пад и да 
је са ма иде ја ју го сло вен ства, она хр ват ске про ве ни јен ци је, од по чет ка 
би ла квар на. По гле дом на ге не зу иде је ју го сло вен ства от кри ва се да су 
на по чет ку по сто ја ле две, у су шти ни раз ли чи те иде је, са овим име ном, 
срп ска и хр ват ска, и да се у по ли тич кој прак си при ства ра њу Ју го сла ви је 
при ме ње на хр ват ска иде ја. Ови ста во ви мо гу се обра зло жи ти сле де ћим 
под се ћа њи ма.  

а. Хр ват ској иде ји ју го сло вен ства прет хо ди ла је иде ја Илир ског по
кре та по ко јој су че ти ри бал кан ска на ро да: Бу га ри, Ср би, Хр ва ти и Сло
вен ци, је дан на род, Или ри. Она је за сни ва на на не при хва тљи вом ста ву да 
ови на ро ди го во ре јед ним је зи ком, илир ским, па да, оту да, Хр ва ти има ју 
пра во да би ра ју јед но од ју жно сло вен ских на реч ја (у ства ри, је зи ка) за 
свој књи жев ни је зик. И они су узе ли нај ра спро стра ње ни ји и у оно вре ме 
фи ло ло шки нај о бра ђе ни ји и већ афир ми сан – срп ски је зик.

б. На исти на чин је би ла не прин ци пи јел на Штро сма је ро ва/аустро
хр ват ска иде ја ју го сло вен ства, ко ја је као Ју гоСло ве не ра чу на ла са мо 
три на ро да: Ср бе, Хр ва те и Сло вен це (без Бу га ра) и на сла ња ла се на по
гре шну фи ло ло шку по став ку да ови на ро ди го во ре јед ним је зи ком, ју
го сло вен ским. У исто ри о гра фи ји да то је об ја шње ње да је Штро сма јер 
ову иде ју пла си рао у окви ру свог по ли тич ког про јек та фе де ра ли зо ва ња 
Аустри је. Три ју жно сло вен ска на ро да је тре ба ло при ка за ти као је дан да 
би они мо гли у Аустри ји пред ста вља ти јед ну фе де рал ну је ди ни цу. На 
жа лост, на тој иде ји, у но вом исто риј ском кон тек сту, ство ре на је 1918. 
Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, „јед ног тро и ме ног и тро пле ме ног 
на ро да“. По уста ви ма из 1921. и 1931. у њој се го во ри ло јед ним је зи ком, 
а тај је зик се звао срп ско хр ват ско сло ве нач ки.

в. Штро сма је ро ва иде ја не што је ре ду ко ва на код Ја ги ћа у том сми
слу да су пра ви Ју го сло ве ни са мо Хр ва ти и Ср би, да су они је дан на род, 
ко ји тре ба да се зо ве Хр ва тоСр би. Иако су је дан на род, по Ја ги ћу, њи хов 
је зик је оправ да но зва ти дво на ци о нал ним име ном: срп ско хр ват ски, од
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но сно хр ват ски или срп ски. Дво лич ност и ду би о зност Ја ги ће вог ре ше ња 
је у то ме што он ипак де ли тај је дан на род Хр ва тоСр бе на два на ро да, и 
то са мо по ве ро и спо ве сти. Ова по ли ти ка Ја ги ће ве иде је ју го сло вен ства 
во ди ла је ка це па њу на ро да ко ји је го во рио истим је зи ком, срп ским, та ко 
да Ср би ри мо ка то ли ци бу ду про гла ше ни за Хр ва те. Ја ги ћу је си ту а ци ја у 
Евро пи би ла по зна та, па му је мо гло би ти по зна то и то да се у овом де лу 
све та на ро ди не де ле и иден ти фи ку ју на осно ву ве ре. Не на у чан став о по
де ли Ср ба и Хр ва та, не пре ма је зи ку не го пре ма ве ри, био је по сле ди ца 
од ре ђе них по ли тич ких ин те ре са пред ко ји ма је сла ви ста ве ли ког угле да 
ка пи ту ли рао као на уч ник. 

г. Из не прин ци пи јел них ста во ва, ко је је Ја гић на ме тао из цен тра 
сла ви сти ке у Бе чу, про ис те кло је и не при хва тљи во ре ше ње ко је се ти че 
име на је зи ка. Је дан је зик, до тле са мо срп ски, до би јао је, на осно ву Ја ги
о ће вог ауто ри те та, и дру го на ци о нал но име: хр ват ски. У прак си се, по
сле то га, по сту па ло раз ли чи то: јед ни су срп ски је зик зва ли са мо срп ски, 
дру ги са мо хр ват ски, а тре ћи су ко ри сти ли ком би на ци је: хр ват ски или 
срп ски, срп ско хр ват ски, хр ват ско срп ски. 

Го ди не 1954. у са рад њи Ма ти це срп ске и Ма ти це хр ват ске, до шло је 
до Но во сад ског до го во ра о за јед нич ком књи жев ном је зи ку Ср ба и Хр ва
та. Овај до го вор одр жан је у згра ди По кра јин ског ко ми те та Ко му ни стич ке 
пар ти је у Но вом Са ду, а не у Ма ти ци срп ској, ка ко се обич но ми сли. И та 
чи ње ни ца упу ћу је на за кљу чак да су ре ше ња ко ја су та да усво је на о је зи ку 
и ње го вом име но ва њу на мет ну та од о зго, са по зи ци ја по ли тич ке си ле. Тек 
од та да у Ср би ји је као оба ве зно уве де но дво на ци о нал но име је зи ка ко ји 
се, пре то га, у по сле рат ним го ди на ма у шко ла ма звао са мо срп ски. По ка
за ће се ве о ма бр зо да је циљ овог до го во ра био да ле ко се жни ји. То је би ла 
по де ла је зи ка на тзв. бе о град ску и за гре бач ку, ис точ ну и за пад ну ва ри јан ту, 
на срп ску и хр ват ску. А да је то био глав ни циљ Но во сад ског до го во ра по
ка за ће ре а го ва ње хр ват ских ин сти ту ци ја 1967, у Декларацијиохрватском
језику, и од ри ца ње Ма ти це хр ват ске 1971. го ди не од овог До го во ра. Став 
хр ват ских ин сти ту ци ја да нас је сте да по сто ји хр ват ски је зик. То не би би ло 
спор но да оне под тим је зи ком под ра зу ме ва ју хр ват ски је зик, она ко ка ко 
су га по и ма ли сла ви сти пре Ја ги ћа. Спор но је, ме ђу тим, што се под тим 
под ра зу ме ва срп ски је зик ко ји је, ра зним ма ни пу ла ци ја ма, про гла шен за 
хр ват ски. Ма ти ца срп ска и Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, ко је су, 
од Ти то ве Ју го сла ви је под истом кон тро лом, још се ни су јав но од ре кле 
Но во сад ског до го во ра. Ти ме је да та мо гућ ност, ко ју мно ги ко ри сте, да се 
и у на у ци и у јав ном жи во ту у Ср би ји по ре кло срп ског је зи ка из во ди из 
срп ско хр ват ског. А то је обр ну то од исти не и од ко рект не на уч не спо зна
је о раз во ју срп ског је зи ка. О то ме нај по у зда ни је све до чи са ма исто ри ја 
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срп ских на ци о нал них ин сти ту ци ја. Ско ра шње и да на шње по на ша ње ових 
ин сти ту ци ја ни је у скла ду са њи хо вом тра ди ци јом из пред ко му ни стич ког 
и пред ју го сло вен ског раз до бља. Оне су из не ве ри ле се бе ка ко ни су чи ни ле 
слич не ин сти ту ци је дру гих сло вен ских на ро да.

Фи ло ло ги ја ко ја се ба ви срп ским је зи ком, али и сла ви сти ком, на шла 
се та ко пред ве ли ким и те шким за дат ком. За да так се мо же и са гле да ти и 
ре ша ва ти спо зна јом исто ри је про бле ма. Ни је те шко у исто ри ји по ка за ти да 
је на не прин ци пијел ном ста но ви шту о ин ди ви ду а ли те ту Ср ба и Хр ва та, и 
иден ти те ту њи хо вих је зи ка, нај ви ше за ла га њем Ва тро сла ва Ја ги ћа, на ста
ла ди сци пли на ко ја је но си ла на зив сер бо кро а ти сти ка. У ка сни јим си сте
ма ти за ци ја ма по је ди них под руч ја сла ви сти ке она је на во ђе на ме ђу оста
лим на ци о нал ним фи ло ло ги ја ма у сло вен ских на ро да. Сла ви сти у све ту су, 
са не знат ним из у зе ци ма, при хва ти ли ову прак су. И да нас у све ту има сна га 
ко је по др жа ва ју став да по сто ји срп ско хр ват ски је зик, иако се ре ла тив но 
ла ко мо же до ка за ти да је то фи ло ло шкопо ли ти кант ска кон струк ци ја. На 
осно ву Ја ги ће вог на уч но не ко рект ног про јек та ни је би ла пот ко па на са мо 
ср би сти ка ко ја је би ла ста са ла још у до ба ра ђа ња сла ви сти ке, још код До
бров ског и Ко пи та ра, не го је оште ће на, стра да ла, и са ма сла ви сти ка. Јер, 
ни ка ква озбиљ на ди сци пли на не мо же тр пе ти ова кве гре шке. 

Већ за бо ра вље на срп ска иде ја ју го сло вен ства, ме ђу тим, из др жа ла је 
исто риј ску про ве ру. То се по ка за ло по сле раз би ја ња Ју го сла ви је. Ни да нас 
не мо же мо да твр ди мо дру го не го исто оно што су та да шњи пр ва ци Ма ти
це срп ске Те о дор Па вло вић и Јо ван Су бо тић, сма тра ли: да су Бу га ри, Ср би, 
Хр ва ти и Сло вен ци по себ ни на ро ди, са по себ ним је зи ци ма и на ци о нал ним 
кул тур ним тра ди ци ја ма, али и да су бли ски на ро ди, од но сно да су / Ју го
Сла вја ни, па да и за то тре ба да са ра ђу ју ме ђу со бом и на сла ња ју се јед ни 
на дру ге. То је иде ја ко ја је су прот на и од иде је илир ског по кре та, и од иде
је ју го сло вен ства Штро сма је ра и Ја ги ћа и њи хо вих на ста вља ча у 20. ве ку. 
А она је са гла сна са иде ја ма аутен тич не сла ви сти ке и аутен тич не ср би сти
ке. Али и са ре ше њи ма ко ја се ти чу дру гих европ ских је зи ка и на ро да.

Сви ко ји се ба ве сла ви сти ком као стру ком мо ра ју да се су о че са 
овим про бле мом. Ре ша ва ње овог про бле ма нај ма ње тре ба да из бе га ва
ју фи ло ло зи са под руч ја где су се осе ти ле по сле ди це не прин ци пи јел них 
ре ше ња, а то зна чи на про сто ру оног је зи ка ко ји је сла ви сти ка у ра ђа њу 
иден ти фи ко ва ла као срп ски, а за ко ји се да нас и у Ср би ји упо тре бља ва ју 
на зи ви: срп ски, хр ват ски, бо шњач ки, бо сан ски, цр но гор ски, бу ње вач ки. 
На жа лост, фи ло ло зи са ових под руч ја че сто се не по на ша ју аде кват но 
про бле му ко јим се ба ве. А то зна чи: не ки се по на ша ју и по ли ти кант ски, 
и нео д го вор но, па и нео збиљ но. Та ква по на ша ња не во де до бром. 

При ста ли це По кре та за об но ву ср би сти ке сто је на ста но ви шту да 
ре ша ва ње овог пи та ња мо ра да бу де на уч но и прин ци пи јел но. А то под
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ра зу ме ва да се, по сле де це ни ја на ме та ња сер бо кро а ти сти ке, ср би сти
ка мо ра об но ви ти. Она по но во мо ра да за у зме ме сто ко је је у пред ју
го сло вен ском пе ри о ду има ла у си сте му сла ви сти ке. За јед нич ки је став 
при ста ли ца овог По кре та да за ср би сти ку не тре ба тра жи ти не ко но во 
и из у зет но ре ше ње, већ она кво ка кво су за др жа ле све ди сци пли не ко је 
су на ста ја ле за јед но са њом и има ле нор ма лан раз ви так. Ова ква об но ва 
ср би сти ке зна чи и об но ву са ме сла ви сти ке. По жељ но је да и сла ви сти ка 
по но во за до би је углед и де ло твор ност ко ју је у пр вим де це ни ја ма свог 
по сто ја ња има ла. 

Pe tar Milosavljević
 

RO MAN TI CISM AND SLA VIC STU DI ES

Summary

The paper is focused on various themes: romanticism and philology, the 
birth of Slavic Studies among the Slovenes in Austria at the end of 18th and the 
beginning of 19th century and its main goals, the intrusion of the Austrian state 
into the philology department through the Illyrian Movement and the Movement 
of Ljudevit Stur. A special attention in the paper is given to the fact that the Slavic 
Studies’ capital was Vienna in the second half of 19th century. It was then that 
the most important name in the field of Slavic Studies became Vatroslav Jagic, a 
close associate of Bishop Strossmayer in his effort to realize the AustrianCroatian 
idea of Yugoslav identity. The destiny of Yugoslavia, especially Tito’s Yugoslavia, 
is discussed from the philological point of view. The author here pleads for the 
rebirth of Slavic and Serbian Studies.
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